

# ЦЕНТРАЛНА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ

---

## ПРОТОКОЛ

### № 9

На 1 април 2019 г. се проведе заседание на Централната изборителна комисия при следния

#### Д н е в е н р е д:

1. Доклад относно машинно гласуване.

1а. Проекта на решение за определяне формата и структурния електронен вид на списъците на избирателите, подкрепящи регистрацията на партия или коалиция за участие в изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г.

*Докладват: Ерхан Чаушев, Емил Войнов*

2. Разни

*Докладват: Емил Войнов, Йорданка Ганчева,  
Севинч Солакова*

ПРИСЪСТВАХА: Стефка Стоева, Кристина Цанкова-Стефанова, Таня Йосифова, Севинч Солакова, Александър Андреев, Бойчо Арнаудов, Георги Баханов, Димитър Димитров, Емил Войнов, Ерхан Чаушев, Ивайло Ивков, Йорданка Ганчева, Катя Иванова,

Мария Бойкинова, Мирослав Джеров, Николай Николов, Силвия Стойчева, Таня Цанева, Цветанка Георгиева.

ОТСЪСТВА: Силва Дюкенджиева

Заседанието бе открито в 10,30 ч. и председателствано от госпожа Стефка Стоева – председател на комисията.

\* \* \*

ПРЕДСЕДАТЕЛ СТЕФКА СТОЕВА: Колеги, в залата сме 17 членове на Централната избирателна комисия. Имаме необходимия кворум.

Откривам заседанието на Централната избирателна комисия на 1 април 2019 г.

Колеги, предлагам ви заседанието да протече при следния дневен ред.

1. Обсъждане машинното гласуване. Документация за обществената поръчка.

2. Разни

Има ли други предложения по дневния ред? Господин Войнов.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Госпожо председател, предлагам да включим една точка в дневния ред – Доклад относно определяне формата и структурирания електронен вид на списъците на избирателите подкрепящи регистрацията на партии или коалиции.

Имам готовност да докладвам.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Като точка 2.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Като точка 1.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Други желаещи за включване на доклад в дневния ред. Моля днес да се концентрираме върху проблема с машинното гласуване. Да оставим текущите работи.

Госпожа Ганчева заявява желание за включване в точка разни, госпожа Солакова също.

Ако няма други предложения, който е съгласен с така предложения дневен ред, моля да гласува.

Гласували **16** членове на ЦИК: **за – 16** (*Стефка Стоева, Кристина Цанкова Стефанова, Таня Йосифова, Севинч Солакова, Александър Андреев, Бойчо Арнаудов, Димитър Димитров, Емил Войнов, Ерхан Чаушев, Ивайло Ивков, Йорданка Ганчева, Мирослав Джеров, Николай Николов, Силвия Стойчева, Таня Цанева, Цветанка Георгиева*), **против – няма**.

Дневният ред е приет.

По уважителни причини ще закъснее госпожа Катя Иванова. Има здравословен проблем. Госпожа Бойкинова, госпожа Дюкенджиева са работили до 6 часа сутринта по преглед на книгата, които одобрихме вчера и по нанасяне на поправките. Така че продължава тази дейност и ще закъснеят за заседанието. Господин Баханов вероятно ще пристигне всеки момент.

Колеги, започвам от точка разни.

Забавихме днешното заседание, защото незнайно как по всички медии от сутринта тече съобщение, че е открита кампанията по регистрация на партии и коалиции, инициативни комитети. Това наложи да се обаждаме до СЕМ и да изготвим писма и съобщения до абсолютно всички медии. Ще качим на нашата интернет страница такава съобщение. Не да оспорваме кой, защо е казал, а то съдържа три изречения.

Първото, че вчера с решение № 26 от 31 март сме одобрили 100 броя изборни книжа. Второто изречение. Те ще бъдат обнародвани в Държавен вестник утре на 2 април, когато ще се приеме и решение за откриване на кампанията и решение от

организационен характер. Третото изречение. Регистрациите започват от 3 април. Не е лошо да добавим и съгласно хронограмата приключва на 10-ти. Това е проекта, който сега ще внесе.

ЙОРДАНКА ГАНЧЕВА: Уважаема госпожо председател, аз предлагам регистрациите да започнат от 5 април. Като считам, че така ще се даде с оглед, че публикувахме книгата и сега ще приемем решение за структурирания електронен вид. Утре ще приемем решението за регистрация на партиите, доколкото разбирам. Да има един разумен срок, в който да се осъществи необходимата подготовка. Това обикновено го правим с решението. Аз предлагам срока да започне от 5 април за регистрация на партиите.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Не е законоустановен срок. На какво основание след като вече сме обявили книгата и сме ги обнародвали и приели решение да посочим различна дата от тази, която предстои?

ЙОРДАНКА ГАНЧЕВА: Това е практиката на Централната избирателна комисия. Обосновах защо правя това предложение, за да има един разумен срок. Ние днес приемаме решение за структурирания електронен вид където се наливат подписите. Доколкото разбрах колегата Войнов ще докладва. Предлагам за начало 5 април за регистрация.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Други предложения? Господин Димитров.

ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: Има известен разум в това, тъй като иначе ще възникнат съмнения, че някой предварително е знаел какво точно как да направи и т.н. Нека да има времева отстъпка от приемането на решенията и началото. Тя не е голяма.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Други колеги за изказване по въпроса?

ЙОРДАНКА ГАНЧЕВА: Аз разбрах, че госпожа Бойкинова ще докладва решението. Ние с нея сме го обсъждали този срок. Понеже обичайно го решаваме с решението. Тя също възприема тази идея да е начален срок 5 април. Но може би да посочим и мястото.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Това ще бъде в решението. Ние нямаме решение, за да им разказваме какво ще приемем. Предлагам да бъде: Предвид горните обстоятелства регистрацията на партии и коалиции и инициативни комитети ще започне в датата приета с решението на ЦИК и ще приключи на 10 април.

Нямаме решение за да им разказваме, въпреки че пак си запазваме възможността да спекулират.

Ще започне съобразно решението на ЦИК, чието приемане предстои и за което медиите ще бъдат веднага уведомени.

Съгласно приетата хронограма с решение № 6 от 23 март регистрацията за партии и коалиции ще приключи на 10 април за инициативни комитети – 15.04.2019 г.

Първо предлагам да изпратим такова писмо от името на Комисията подписано от мен до всички медии.

Да приемем ли такова решение?

Който е съгласен, моля да гласува.

Гласували **17** членове на ЦИК: **за** – **15** (*Стефка Стоева, Кристина Цанкова Стефанова, Таня Йосифова, Севинч Солакова, Александър Андреев, Бойчо Арнаудов, Димитър Димитров, Емил Войнов, Ерхан Чаушев, Ивайло Ивков, Мирослав Джеров, Николай Николов, Силвия Стойчева, Таня Цанева, Цветанка Георгиева*), **против** – **2** (*Георги Баханов, Йорданка Ганчева*).

Ние гласуваме по въпроса да има ли писмо до медиите или ще държим гражданите в заблуждение, че е започнала регистрацията. Аз за това говоря.

Вторият въпрос, който е съгласен да включим в писмото датата 5 април и да уведомим, че тогава ще започне кампанията, моля да гласува.

МАРИЯ БОЙКИНОВА: Колеги, готова съм с решението. Не съм описала приложенията. Трябват ми 10 минути. Инициативните комитети с отделно решение по-късно.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Господин Баханов.

ГЕОРГИ БАХАНОВ: Практиката на Централната избирателна комисия е да посочваме начален час и краен час на регистрацията на определената дата.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Господин Баханов, в момента часа въобще не ни интересува. В момента спорим за датата, защото в медиите има невярно съобщение. Обявена е регистрацията. Ето за това предприемаме едни такива спешни мерки, неочаквани, вместо да си гледаме машинното гласуване.

Господин Войнов заповядайте.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Госпожо председател, колеги, тъй като съгласно изискванията на чл. 133, ал. 3 и ал. 5 от Изборния кодекс при регистрацията избирателите трябва да подадат списък с подписите на не по-малко от 2500 избиратели подкрепящи регистрацията на дадена партия и коалиция, този списък трябва да бъде освен на хартиен вариант и в структуриран електронен вид. Затова предлагам проект за решение, което е качено в моя папка от днешна дата. Това е стандартно решение за определяне на формата в структуриран електронен вид на списъците на избирателите подкрепящи регистрацията на партия или коалиция. То е съгласувано с ГРАО и за всички избори се приема едно такова решение заедно с едно приложение към него. То е указание за

попълване на списъка в структуриран вид. Предлагам на Комисията да приеме това решение.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Господин Ивков.

ИВАЙЛО ИВКОВ: Съвсем дребна техническа поправка. Според мен трябва да започнем с 352. И ако ще пишем израза във връзка с другите, защото то е бланкетната разпоредба, която препраща към другите. Това е съвсем незначителна поправка. Докладчика, ако има съображение няма да държа на предложението си.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Господин Войнов по това предложение?

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Нямам нищо против, ако прецените, че така е подходящо.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Колеги, имате думата.

АЛЕКСАНДЪР АНДРЕЕВ: Тъй като долу е включено само едното приложение, което е екселската таблица, която се качва заедно, а указанията не са. Може би тук само да допълним като приложение електронната форма в ексел формат и указанията за попълване. Вътре казваме, че приложение от настоящето решение е електронната форма в ексел формат, а като приложение е дадено това, което са указанията за попълване.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Господин Войнов.

ЕМИЛ ВОЙНОВ: Съгласен съм като второ приложение да качим и екселската таблица.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Като второ приложение да има екселска таблица. Господин Ивков заповядайте.

ИВАЙЛО ИВКОВ: В три римско считам, че трябва да се направи поправка за въвеждане данните в структуриран вид, електронен вид. Да отпадне израза „може да“, а да напишем „се

използва“ предоставената като приложение на решенията електронна форма в ексел формат, доколкото въпросното приложение е задължително.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Значи „може да“ да отпадне.

Имате думата.

Ако няма други предложения към проекта за решение да гласуваме.

Колеги, който е съгласен да приемем решение по предложениния проект с корекциите направени от господин Андреев и господин Ивков, моля да гласува.

Гласували **18** членове на ЦИК: **за – 18** (*Стефка Стоева, Кристина Цанкова-Стефанова, Таня Йосифова, Севинч Солакова, Александър Андреев, Бойчо Арнаудов, Георги Баханов, Димитър Димитров, Емил Войнов, Ерхан Чаушев, Ивайло Ивков, Йорданка Ганчева, Мария Бойкинова, Мирослав Джеров, Николай Николов, Силвия Стойчева, Таня Цанева, Цветанка Георгиева*), **против – няма.**

Решение № 27.

Господин Андреев.

АЛЕКСАНДЪР АНДРЕЕВ: Уважаема госпожо председател, във връзка с току що приетото решение предлагам таблицата, съответно указанията за попълването на таблицата да бъдат качени на нашата страница. Може би колегата Чаушев ще каже къде може да го качим, дали на самата централна или някъде другаде, за да може да облекчи партии и коалициите да могат да се изтеглят и да попълват таблицата. Като място не мога в момента да дам, но да бъде качено на нашата страница. Това е моето предложение.



ЕРХАН ЧАУШЕВ: Ще бъде уточнено мястото на страницата. Принципът да бъде нагледен и от пръв поглед да се вижда. Ще бъде направено.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Госпожо Бойкинова.

МАРИЯ БОЙКИНОВА: Уважаема госпожо председател, моля да ме включите в дневния ред с проект за решение относно регистрация на партии и коалиции в Централната изборителна комисия за участие в изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Колеги, предвид създалата се ситуация да допълним ли дневния ред с точка втора – доклад на госпожа Бойкинова.

Който е съгласен, моля да гласува.

Гласували **18** членове на ЦИК: **за** – **18** (*Стефка Стоева, Кристина Цанкова-Стефанова, Таня Йосифова, Севинч Солакова, Александър Андреев, Бойчо Арнаудов, Георги Баханов, Димитър Димитров, Емил Войнов, Ерхан Чаушев, Ивайло Ивков, Йорданка Ганчева, Мария Бойкинова, Мирослав Джеров, Николай Николов, Силвия Стойчева, Таня Цанева, Цветанка Георгиева*), **против** – **няма**.

Приема се промяната на дневния ред и включване на тази точка.

Заповядайте госпожо Бойкинова.

МАРИЯ БОЙКИНОВА: Уважаеми колеги, докладвам ви проект за решение относно регистрация на партии и коалиции в Централната изборителна комисия за участие в изборите за членове на Европейския парламент на 26 май 2019 г. Както виждате основанията са чл. 57, ал. 1, т. 1, т. 10, буква „а“. Добавям, няма го в проекта, т. 11, чл. 127, който е от общите положения за регистрация,

чл. 128, който урежда правилата за наименования на партии и коалиции, чл. 129, който регламентира депозита за участие, които внасят партиите и коалициите. Член 130 регламентира възстановяването на депозита, член 131 в кои случаи не се възстановява, чл. 132, чл. 133, чл. 138, чл. 139 това са разпоредбите касаещи регистрацията на партиите и съответно чл. 140 до чл. 146 регистрацията на коалициите и чл. 19 ал. 3 касае разпоредбата на Изборния кодекс, която казва, че не се изисква нотариална заверка на документите освен в изброените от закона случаи. В този случай не се изисква нотариална заверка. Във връзка с чл. 352, това е преработената норма от специалната част в Изборния кодекс, която регламентира изборите за членове на Европейския парламент.

Общи положения. Всяка партия може да участва в изборите за членове на Европейския парламент, самостоятелно или в коалиция с други партии. Всяка партия може да участва в изборите само в една коалиция. В изборите за членове на Европейския парламент от Република България може да участват партиите и коалициите, които са регистрирани в Централната избирателна комисия.

Второ римско. Това са правилата за наименование или абревиатура. Те са уредени в разпоредбата на чл. 128. Според тях наименованието или абревиатурата на коалиция не може да повтаря наименованието или абревиатурата на партия регистрирана по Закона за политическите партии до датата на обнародване в държавен вестник на Указ 53 от 19.03.2019 г. Това е датата 22.03.2019 г., включително чрез прибавянето към тях на думи, букви, цифри и други знаци.

Съгласно писмото, което получихме от Народното събрание, наименованията на парламентарните групи са както следва:

Парламентарна група ПП „ГЕРБ“, Парламентарна група „БСП за България“, Парламентарна група „Обединени патриоти“, Парламентарна група „Движение за права и свободи“, Парламентарна група „Воля – българските родолюбци“.

А относно партиите, които са регистрирани по Закона за политическите партии ще изготвим писмо до Софийски градски съд, който ни представя актуален списък и съгласно тези два списъка от Софийски градски съд и от Народно събрание при регистрация ние извършваме проверка дали е спазено това изискване на Изборния кодекс.

Казвам как извършваме проверката, дали отговарят на изискването от тези два списъка от Софийски градски съд и от Народното събрание.

Наименованието или абревиатурата на коалиция не може да повтаря наименованието или абревиатурата на коалиция, регистрирана в Централната избирателна комисия или наименованието на съществуваща парламентарна група, както и прибавянето към тях на думи, букви, цифри и други знаци.

Забраната не се прилага когато наименованието или абревиатурата на коалицията повтаря наименованието или абревиатурата на някои от участващите в нея партии, както и при наличие на съгласие в писмена форма с нотариална заверка на подписите на лицата представляващи коалицията или на ръководството на парламентарната група.

Депозит за участие. Депозитът е 2500 лв. Номерът на банковата сметка ще обявим на интернет страницата на ЦИК незабавно след приемане на решението. Тук правя корекция, незабавно, не след съобщаването от БНБ, защото ние знаем

сметката. Номерът на банковата сметка се обявява на интернет страницата на ЦИК.

В срок от седем дни от обявяване на окончателните резултати от изборите за членове на Европейския парламент, Централната избирателна комисия с решение възстановява депозита на партиите и коалициите, които са получили не по-малко от едно на сто от действителните гласове на национално ниво.

Регистрация на партиите. Не по-късно от 10 април, 45 дни преди изборния ден партиите представят в ЦИК заявление за регистрация. Ще изпишем точния номер на приложението. Заявлението се подписва от лицата представляващи партията според актуалната и съдебна регистрация. Заявлението може да бъде подписано от лица изрично упълномощени от представляващите партията.

В заявлението за регистрацията на партията се посочва: пълното или съкратеното наименование на партията според съдебната ѝ регистрация; пълното или съкратеното наименование на партията заявено за отпечатване върху бюлетината; искане за регистрация, адрес, телефон, електронен адрес и лице за контакт.

Към заявлението за регистрация партиите представят: удостоверение за актуално правно състояние издадено от Софийски градски съд не по-рано от 19 март (датата на насрочване на изборите); образец от подписа на представляващите партията; образец от печата на партията; банков документ за внесен депозит; списък съдържащ имената, единния граждански номер и саморъчен подпис на не по-малко от 2500 избиратели подкрепящи регистрацията, положен пред упълномощени от партията лица; приложение номер от изборните книжа.

Регистрацията на партията в тези избори може да бъде подкрепена и от избиратели, граждани на друга държава членка на Европейския съюз. И в този случай в списъците се посочват имената, личния номер, номера на удостоверението за пребиваване, датата на регистрацията посочена в него и подпис. Всеки избирател може да участва само в един списък при полагане на подписа си. В списъка избирателят удостоверява своята самоличност.

Списъкът се предава в структуриран електронен вид. Решение № 27 от днешна дата.

Удостоверение от Сметната палата. Удостоверение за актуална банкова сметка, по която ще се обслужва предизборната кампания. Имената и длъжностите на лицата. Навсякъде датата е 10 април.

Централната избирателна комисия извършва проверка на документите по точки 12, 13 и 14, а списъците за подкрепа в структуриран електронен вид и на хартиен носител се предават незабавно на ГД „ГРАО“ в МРРБ за проверка.

При приемане на документите и установяване на непълноти или несъответствия Централната избирателна комисия дава незабавно указания за отстраняването им в срок до три дни от съобщаването им, но не по-късно от крайния срок за регистрация 10 април 2019 г.

Когато нередовностите се установят след приемането на документите, уведомяването за отстраняването им се извършва по заявения адрес, електронен адрес или телефон за контакт и това обстоятелство се вписва в регистъра.

В случай, че указанията не са изпълнени в срок, Централната избирателна комисия отказва регистрацията. Отказът за регистрация

подлежи на обжалване пред Върховния административен съд по реда на чл. 58 от ИК.

Когато съдът отмени обжалваното решение ЦИК незабавно регистрира партията, независимо дали срока за регистрация 10 април е изтекъл, но не по-късно от 35 дни преди изборния ден 20 април 2019 г.

Главна дирекция „ГРАО“ към МРРБ извършва проверка на списъците за подкрепа, не по-късно от 13.04.2019 г., 42 дни преди изборния ден.

Когато проверката не е приключила до 10 април 2019 г. Централната изборна комисия регистрира партията при условията на незавършена процедура.

Когато след изтичане на крайния срок за регистрация 10.04.2019 г. се установи от проверката на ГД „ГРАО“ към МРРБ, че списъкът за подкрепа на партията не отговаря на изискванията, регистрацията се заличава с решение, което се съобщава веднага и подлежи на обжалване по реда на чл. 58 от ИК.

Регистрация на коалиции. Коалициите също се регистрират в Централната изборна комисия не по-късно от 10 април 2019 г.

В заявлението за регистрация на коалицията се посочва пълното и съкратено наименование според решението ѝ за образуване.

Партиите представят същите документи в състава на коалицията, които прочетох при регистрацията на партиите с решение за образуване на коалицията и реквизитите, които преди малко прочетох. Списъкът също се предава в структуриран електронен вид. Извършва се проверка. Същите правила са за регистрацията им при неприключила проверка, когато не е приключила проверката в крайния срок. Правилата за коалициите са

същите и за оспорване съответно, ако Централната изборителна комисия откаже.

Шести раздел – Промени в състава или наименованието на коалицията.

Промените се правят не по-късно от 35 дни преди изборния ден. Това е 20 април 2019 г.

В случай, че в коалицията се включи нова партия или нови партии, те представят в ЦИК не по-късно от 20 април документите, които ви изброих при регистрацията на партиите.

В случай, че една или повече партии напуснат коалицията, коалицията може да съществува, ако са останали най-малко две партии.

В случай, че партия, чието наименование или абривиатура е включено в наименованието на коалицията напусне, с решението с което се извършва промяна в състава на коалицията се определя тридневен срок за ново име на коалицията.

Всички тези промени се отбелязват в регистъра на ЦИК и в публичния регистър за регистрацията на партиите и коалициите.

Централната изборителна комисия съответно заличава наименованието на коалицията не по-късно от 20 април.

Партия включена в състава на коалиция не може да участва самостоятелно в избори. Когато такава партия напусне състава на коалиция тя може да се регистрира самостоятелно. Това може да стане не по-късно от 10 април, крайния срок за регистрацията на партии.

Следващия раздел е регистри и удостоверения. Те са съгласно изборните книжа, които вчера приехме. Съответно имаме заличаване на регистрацията на партии и коалиции. Заличаването става не по-късно от 32 дни при тяхно поискване и подаване на заявление.

Раздел девети.

Централната изборителна комисия осигурява възможност всеки изборител да може да направи справка в списъците за подкрепа както на партия, така и на коалиция по единен граждански номер.

Справката се извършва онлайн чрез интернет страницата на Централната изборителна комисия.

Подаване на документи за регистрация.

Централната изборителна комисия започва да приема документи за регистрация на партии и коалиции от може би 9.00 часа. Датата е 5 април. Предлагам 5 април.

Крайният срок за подаване на документи за регистрация на партии е 17.00 часа на 10 април.

Решението е 17.00 часа. Чакам вашите предложения.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Колеги, имате думата по проекта за решение. Точка 12 се установи, че е 10 април, а не 12 април.

МАРИЯ БОЙКИНОВА: Аз съм ги оправила.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Не се занимаваме с технически грешки. Има доста различия в абривиатурите, но това е най-малки проблем.

Имате думата относно съдържанието на решението, началната дата, крайната дата и часовете.

Господин Баханов.

ГЕОРГИ БАХАНОВ: На първо място да отбележа, в решението да не остане март месеца, а да е април. Това предполагам, че ще го оправят при печатането.

Предлагам в относно да е пълното наименование на Централната изборителна комисия, а не ЦИК.



На стр. 3 това, което каза колегата Ивков. Всеки избирател може да участва само в един списък. При полагане на подписа си в списъка удостоверява своята самоличност.

На стр. 6 независимо дали срока за регистрация е посочен 24.04.2019 г. Там мисля, че трябва да е 10.04.2019 г. е изтекъл, но не по-късно от 35 дни преди изборния ден. Това е на стр. 6, точка 25, пети ред.

Точка 25, петото изречение: Когато съдът отмени обжалваното решение ЦИК незабавно регистрира коалицията за участие в изборите, независимо дали срока за регистрация (24 април 2019 г.) е изтекъл. Това го погледнете.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Коя дата променяме. Там има два пъти дати 20 април в скоби.

ГЕОРГИ БАХАНОВ: Първата. Колегите да си кажат мнението.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Колеги, нека правим само бележки по същество.

Други изказвания, други мнения? Имате думата.

Господин Андреев заповядайте.

АЛЕКСАНДЪР АНДРЕЕВ: По отношение на частта откъдето пише приемането на документите за регистрацията, ние сме посочили начален час и краен час и сградата на Народното събрание. За момента бихме ли могли да посочим и от коя страна или в съобщението ще го направим.

МАРИЯ БОЙКИНОВА: Предлагам с нарочно съобщение да определим.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: Колеги, други изказвания или да подложа на гласуване проекта за решение с направените корекции.

Който е съгласен, моля да гласува.

Гласували **17** членове на ЦИК: **за** – **17** (*Стефка Стоева, Кристина Цанкова- Стефанова, Таня Йосифова, Севинч Солакова, Александър Андреев, Бойчо Арnaudов, Георги Баханов, Димитър Димитров, Емил Войнов, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Мария Бойкинова, Мирослав Джеров, Николай Николов, Силвия Стойчева, Таня Цанева, Цветанка Георгиева*), **против** – **няма**.

Отсъстват Силва Дюкенджиева, Ивайло Ивков и Катя Иванова.

Единодушно се приема решението. Решение № 28.

Колеги, изчерпахме точка 2 от дневния ред.

Преминаваме към основната точка за деня машинно гласуване.

Господин Чаушев заповядайте.

ЕРХАН ЧАУШЕВ: Уважаеми колеги във вътрешна мрежа днешна дата има отделно подразделение обществена поръчка за машинно гласуване.

Предлагам да започнем обсъждането на тази документация. Предлагам да изключим камерата и съответно да си продължим работата и да поканим експертите и нашите сътрудници при необходимост да уточняват някои положения, които са в текстовете, за яснота и изясняване на някои въпроси.

Предлагам да поканим госпожа Юнакова и нашият експерт Желязков.

ПРЕДС. СТЕФКА СТОЕВА: При това положение камерите ще бъдат изключени, заради конфиденциалност на обществената поръчка, но стенографския протокол ще се води с всички промени, обсъждания и изказвания.

Колеги, вчера бях помолила и справка е готова. Тя е на база доклада на Сова 5 за цени на машините при машинно гласуване. Така че който от вас иска може да се запознае.

Който е съгласен да прекратим онлайн излъчването на заседанието, моля да гласува.

Гласували **17** членове на ЦИК: **за – 17** (*Стефка Стоева, Кристина Цанкова- Стефанова, Таня Йосифова, Севинч Солакова, Александър Андреев, Бойчо Арnaudов, Георги Баханов, Димитър Димитров, Емил Войнов, Ерхан Чаушев, Йорданка Ганчева, Мария Бойкинова, Мирослав Джеров, Николай Николов, Силвия Стойчева, Таня Цанева, Цветанка Георгиева*), **против – няма.**

Приема се единодушно.

Изключете моля камерите.

*(Почивка)*

ПРЕДСЕДАТЕЛ СТЕФКА СТОЕВА: Колеги, предлагам да включим камерите, защото обсъждаме утрешния ни работен ден.

Продължаваме днешното заседание с „Други“.

#### **4. Други.**

Групата за машинно гласуване каза, че е необходимо доста техническо време да уточнят тези въпроси, по които ние сега взехме отношение. Ще бъдат готови за работа най-рано утре около 12.00 часа. Предлагам към 12.00 часа утре те да ни раздадат проекта, да имаме около час всички да се запознаем, за да влезем подготвени

тук, да не експериментираме. В 14.00 часа утре примерно да започне машинно гласуване.

Имаме ли какво да правим преди обяд, колеги? Ние работа имаме колкото искате, така че който се заявява, да видим преди обяд да отхвърлим част от работата. Сроктът ни е до 5-ти, а на 5-ти обявихме начало на регистрация на партии.

Да направим дневен ред в този вид. Да започнем първо с текущите решения, които са важни, принципни. След това да започнем с определяне съставите на РИК, където има съгласие? Или обратно?

ИВАЙЛО ИВКОВ: Да, за 14.00 часа ще минем РИК-овете.

ПРЕДСЕДАТЕЛ СТЕФКА СТОЕВА: Преди обяд, защото към 14.00 часа ще можем да обсъждаме новия проект за обществената поръчка.

Госпожа Ганчева, заповядайте моля!

ЙОРДАНКА ГАНЧЕВА: Ако не възразявате, госпожо председател, както и колегите, понеже се понатрупаха и някои доклади за чужбина, имаме едно предложение с госпожа Солакова за двете работни групи, ако мога да си позволя направо да кажа предложението. Предлагам да обсъдим възможността да вземем от колегите от предишната ЦИК, всеки момент ще започнат заявленията от ДКП-ата, които се подават на хартия, ние утре да приемем съответните писма, които трябва да пратим, за да можем да организираме по някакъв начин това приемане. А именно: на първо място трябва да пратим писмо до „Информационно обслужване“ да създаде един специален домейн.

За да не бъдем обстоятелствени утре в промеждутъка да се съберем двете работни групи, с оглед времето. Набързо да отхвърлим някои неща и да можем да предложим на Комисията.

ПРЕДСЕДАТЕЛ СТЕФКА СТОЕВА: Господин Ивков.

ИВАЙЛО ИВКОВ: Знам, че днес имахме събиране, виждам, че ръководителят на групата го няма и затова, понеже обсъждахме какво утре до продължението на машинното гласуване, с оглед

технологичните срокове, мисля че може да се решат и въпроси, включително може да се изготви и заданието, ако днес не влезе в дневен ред и за машинното.

Ръководителят на групата влиза в момента. От тази гледна точка казах за дневния ред докато експертите не ни дадат варианта за машинното.

ПРЕДСЕДАТЕЛ СТЕФКА СТОЕВА: Ние правим дневния ред за утре, като машинното гласуване продължава в 14.00 часа, за да може да се раздадат отново материалите, да се прегледат спокойно. Така че нагласяваме останалата си работа и решения към тази дата. Принципно решения сутринта няколко се заявиха и решения за образуване съставите на РИК в случаите, когато има съгласие.

Заповядайте, госпожо Стефанова.

КРИСТИНА СТЕФАНОВА: Уважаеми колеги, днес работна група „Разяснителна кампания“ се събра и следващата стъпка, която трябва да изпълним е да намерим изпълнител, който да направи изработване на слоган на кампанията, лого, видео и радио клипове, банери, дизайн на печатни материали. Това, около което се обединихме е да поканим двете фирми, които са направили тази услуга на предходните два избора, плюс още една, за да преговаряме с тях дали е възможно да се включим в директно договаряне за поръчка до 30 хиляди лева.

Ако сте съгласни, да поканим фирмата на срещи. Предлагам да изпратим писма за запитване, да се срещнем работната група с тях, за да може те да кажат дали биха се съгласили да направят тази поръчка, за да дадем предложение за подписване на договор с една от тях.

ПРЕДСЕДАТЕЛ СТЕФКА СТОЕВА: Вие искате пряко договаряне да направим с тях?

КРИСТИНА СТЕФАНОВА: Да. За разход до 30 хиляди лева, за да направим обществена поръчка с по-големия разход. Ние не знаем дали биха се съгласили.

ПРЕДСЕДАТЕЛ СТЕФКА СТОЕВА: Не трябва ли да ги поканите и да заявят кои ще дойдат на договарянето? Обяви ли се процедура трябва да се договаря с всички тях при равни условия.

Господин Чаушев.

ЕРХАН ЧАУШЕВ: Идеята е добра. Въпросът е, че трябва да се извършат няколко последователни действия.

Вървим към вариант за предложение за под прага на закона с идея пряко договаряне. Само че това са само нашите възгледи. По-добре да напишем на един лист нашите възгледи и да поканим на предварителна среща дали нашите идеи могат да бъдат реализирани с някои хора на тази цена.

ИВАЙЛО ИВКОВ: Това е идеята на групата.

ЕРХАН ЧАУШЕВ: И евентуално в това писмо, което утре да гласуваме, да се укаже, че ги каним на среща с този, този и този предмет. Това ми беше идеята да бъде написано на един лист. И групата, заедно или поотделно, да ги попитаме могат ли да направят тези неща за дадена цена. Но тези писма да се изпратят с конкретен срок. Кога да се срещнем с тях? За какъв предмет? Но по-добре като идват да знаят горе-долу за какво ще говорят.

КРИСТИНА СТЕФАНОВА: Да гласуваме ли възлагане?

Ще се изготви проект за такова писмо и утре ще се внесе в заседание в самостоятелна точка.

Други въпроси, които утре да обсъждаме?

Госпожа Солакова, заповядайте.

СЕВИНЧ СОЛАКОВА: Ако получим съгласувателното писмо от администрацията на Министерския съвет предлагам да приемем решението за условията и реда за отпечатване на изборните книжа и материали.

С оглед предложението на госпожа Йорданка Ганчева за съвместно заседание на двете работни групи нашата работна група също трябва да започне подготовката на документацията за възлагане на отпечатването на хартиените бюлетини и в този смисъл също ще имаме работа.

Колеги, трябва да обсъдим и въпроса в кой от дните, ние не излизаме от пленарния си състав и имаме толкова много работа, но работните групи трябва да пореботят, трябва им технологично време, в някои от дните да работят техните състави, за да могат да ни внесат готови продукти за обсъждане. Как мислите, кога е удачно? Или това да го оставим за решаване извън залата утре, когато приемем част от решенията си? Добре.

### **3. „Разни“.**

ПРЕДСЕДАТЕЛ СТЕФКА СТОЕВА: Давам думата на госпожа Солакова по точка „Разни“ да докладва.

Заповядайте.

СЕВИНЧ СОЛАКОВА: Уважаеми колеги, с оглед на спешните въпроси, които имаме в дневния ред, без да означава, че днес нямаме и по-спешни неща, които трябва да се вместят в рамките на заседанието ни, докладвам ви заявление с вх. № ЦИК-16-5/1/27.03.2019 г. от Мартин Димитров и Петър Славов, публикувано във вътрешната мрежа в подпапка, заедно с предишно тяхно заявление, отговор от Централната изборителна комисия на 20.03.2019 г. Надявам се да сте се запознали. Виждате, че същите въпроси са били поставяни и пред Централната изборителна комисия в мандата до 20.03.2019 г.

Централната изборителна комисия е отговорила на така поставените въпроси, в частта по точка 1 е предоставила пълната информация, която интересува подателите на това заявление. В случая, с оглед на това, че ние сме отговорили на поставените въпроси, докладвам ви го за сведение и запознаване и не предлагам да изпратим отговор дотолкова доколкото отговорът, който бихме изпратили е в същия този смисъл. Това е по тази точка.

Продължавам с докладите по писма.

Докладвам ви едно писмо, което сме получили с предложение от [Jobs.bg](http://Jobs.bg) с вх. № ЦИК-00-363/28.03.2019 г. с оглед изискванията за определяне на срокове за обработка на лични данни. Предлагат, тъй



като имаме акаунт на този сайт, да определим срока, в който данните да се съхраняват чрез този сайт. Ние публикуваме нашите обяви за вакантни места в администрацията на Централната изборителна комисия.

По отношение на докладна записка ЦИК-09-63/31.03.2019 г. във връзка с изтичащи договори за наем на недвижими имоти, сключени от Централната изборителна комисия и с оглед на писмата, които сме изпратили, на които все още нямаме отговори, към настоящия момент тези договори продължават своето действие дотолкова доколкото не можем да предоставим други условия на колегите, за да осигурим нормални и достойни условия на живот. В тази връзка тази преписка отива към дело към настоящия момент.

Други преписки засега нямам.

ПРЕДСЕДАТЕЛ СТЕФКА СТОЕВА: Благодаря, госпожо Солакова.

Други колеги? В точка „Разни“ има ли, колеги, още да се докладват писма, съобщения?

Госпожо Ганчева, заповядайте.

ЙОРДАНКА ГАНЧЕВА: Благодаря, госпожо председател.

Докладвам ви вх. № ЦИК-07-114-157/30.03.2019 г. ведно с превод ЦИК-07-114-157/01.04.2019 г. Това е писмо от госпожа Траноа – Федерална обществена служба на вътрешните работи на Белгия, генерална дирекция „Институции и население“, с което ни уведомяват, че скоро ще открием в своя имейл файл с кандидатите от нашата държава членка за европейските избори в Белгия, като сочат съответните директиви и любезно ни молят да ги информираме възможно най-късно до 04.04.2019 г. – четвъртък, 13.00 часа в случай, че кандидатът няма право да се кандидатира в изборите във нашата държава членка.

Аз си позволих да разговарям с член на техническия екип от „Информационно обслужване“ дали е наличен този файл в имейла. Към момента ме уведомиха, че все още не е, утре отново ще го върна на доклад в случай, че е пристигнал и файлът.

Докладвам вх. № ЦИК-07-54/29.03.2019 г. ведно с превод от 01.04.2019 г., като това е до госпожа Стоева. Госпожо Стоева, поздравява Ви Секретариатът на Асоциацията на световните изборни органи и изразяват искрените си поздравления относно назначаването Ви за нов председател на ЦИК. Пожелават Ви да отстоявате изборния интегритет, който е един от стълбовете на зрялата демокрация, създадена в България. Искрено се надяват Комисията да участва активно в програмите. Докладвам го за сведение.

Колеги, на вниманието и на членовете на Работната група за организацията на изборите, извън страната, във връзка с наше решение от предходно заседание да се поставят в секцията, с която се съгласихме – „Гласуване извън страната“ важни срокове и действия, е подготвен един проект с активното участие на колегата Николов. Той го е раздал на всички колеги от работната група да го погледнем и евентуално утре вече, с помощта на колегата Чаушев, да го качим, след като мине през зала.

Докладвам един превод, който е дошъл при мен – ЦИК-07-52/27.03.2019 г. – покана за представяне на статии от 2019 г. Мисля, че колегата Цанева докладва тази преписка. Докладвам го към момента с оглед периода, в който се намираме, за сведение и запознаване.

Благодаря, госпожо председател. Нямам други.

ПРЕДСЕДАТЕЛ СТЕФКА СТОЕВА: Благодаря, госпожо Ганчева.

Други колеги?

Колега Чаушев, заповядайте.

ЕРХАН ЧАУШЕВ: Предвид днешната ситуация покрай регистрациите на партиите, няма го колегата Андреев, но предлагам поле „регистрации на партии, коалиции и инициативни комитети“ в рубриката за европейски избори да се появи с черно с точка отпред – „регистрации на партии, коалиции и инициативни комитети“ и в нея да публикуваме въпросното решение, което днес приехме.

Включително и решението за електронната, а отдолу със синьо да се кликва директно към екселската таблица. Тези две приложения също да бъдат публикувани във вече създадената подрубрика „регистрации на партии, коалиции и инициативни комитети“. Предлагам го тава за сега така, евентуално ще му търсим място, ако искате да извеждаме и малко отстрани, има място горе в дясно. Но нека днес да е така, винаги можем утре да го изведем и по-настрани.

Това предлагам, понеже поех обещание. Вече имам някаква визия, разбира се можем да я подобряваме. Но трябва да реагираме на днешната ситуация. Това ми е предложението.

ПРЕДСЕДАТЕЛ СТЕФКА СТОЕВА: Благодаря, господин Чаушев.

Колеги, други в точка „Разни“? Има ли желаещи да докладват преписки? Не виждам. Ако няма, да се ориентираме към закриване на днешното заседание.

Благодаря ви за усилената работа, беше наистина много тежко. Утре продължаваме в 10.00 часа. Сега отиваме да пишем проектите си за утре, което е невидимо за обществото. Важно е утре в 10.00 часа какви проекти ние ще докладваме.

Благодаря ви. Довиждане до утре в 10.00 часа – заседание по дневния ред, който ще предложим след малко така, както беше заявен.

Благодаря!

*(Закрито в 18,30 ч.)*

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

Стефка Стоева

СЕКРЕТАР:

Севинч Солакова

Стенографи:

Силвия Михайлова

Юлия Димитрова

Красимира Петрова